Щ

横渠四句

原和 儒风大观

《四句』的内涵及其时代价值

 \Box

"为天地立心,为生民立命,为往圣继绝学,为万世开太平"出自北宋思想家、教育家、理学家张载的《横渠语录》,冯友兰先生称之为"横渠四句"。一千多年来,"横渠四句"震烁寰宇,传诵不绝,成为历代中国知识分子的理想追求。今天我们重思"横渠四句"的内涵,对于构建命运与共的伦理精神、确立人心和善的道德秩序、传承传统文化的思想精髓、建设美美与共的美好世界,仍然具有重要的价值和意义。

1/ 为天地立心

"为天地立心"是张载探究关于天人 关系问题的哲学根基,在"横渠四句"中 具有统领甚至本源的地位和作用。其核 心内涵是指儒家精神文化倡导的、每个 人都应有的道德自觉与精神境界,并主 动与天地万物融为一体的大宇宙情怀和 生命共同体意识。在中国哲学中,天地 之心并不意味着这个天地是有意识、能 知觉、能思维的存在,而是指天地、宇宙、 世界运行的一种内在主导力量,或者称 之为宇宙生生不息的动机和来源。"天地 之心"最早见于《周易》中的复卦彖辞 "复,其见天地之心乎",与天地化育万物 相关。张载的解释是"天地之大德曰生, 则以生物为本者,乃天地之心也",意为 天地最大的德性是生养万物。因此,天 地的好生之德就体现为天地之心。《周 易》中讲:"生生之谓易。"理学开山鼻祖 周敦颐也曾在"绿满窗前草不除"中体会 生生之意,"生生"何以是天地最大的德 性而成为天地之心?

"生生"赋予了万物平等自由的生命权。《诗经》曰:"天生烝民,有物有则。"邵雍在《观物外篇》中说:"动物自首生,植

物自根生。"意思是万物化生各有其规则,得其和以生,得其养以成,生命不同的形式和种类取决于自我内在生命的规定性而非他者。所以,世间万物都是平等自由的,人也只是宇宙大化流行的参与者而非裁决者,这在张载"民吾同胞"的思想中表现为百姓皆是我的同胞兄弟,万物皆为我同类,因此,"生生"是一种自然权利,世间万物皆应受到尊重、敬畏、珍惜,人与自然是生命共同体。

"生生"是一种至上美德。朱熹说: "仁者,天地生物之心。"张载说:"无我而后大,大成性而后圣。"意为天地之心是充满仁爱和善意之心,它创生万物无所偏倚,周乎万物无亲疏差等之分,天道自然之善灌注在世间,成就了万事万物的本性,所以人性与物性、与天地之性也是相通的。正因为人有"生生之仁心",所以见孺子人井、鸟兽悲鸣、草木毁折、山河破碎,自然会生不忍之心、怜悯之心、顾惜之心。张载经常说要"大其心""扩其心",人类只有超越一己私利,才能成就天地万物的生生之意,这是至上的美德和最高的善。

2/ 为生民立命

"为生民立命"是为"天地立心"这一主题的延续,是指儒家为天下百姓提供安身立命的精神家园,确立道德秩序和人生方向以及共同的社会价值准则。"立命"沿着孟子思想展开,《孟子·尽心上》有云:"存其心,养其性,所以事天也。妖寿不贰,修身以俟之,所以立命也。"孟子将命分为"正命"和"非正命",尽道而行即为"正命",反之就是"非正命",所以他主张士人君子要修身养性,养吾浩然正气。与之稍有差别,张载的"立命"将范围扩充到天下百姓。"生民"最早见于《尚书》,就是人民或百姓的意思。"为生民立命"就是为百姓提供安身立命之学。

张载在《正蒙》中说:"尊道贵德,乐 天知命。"儒家文化的"天命观"更多的是 一种人文价值的道德指向,即只有不断 提高自己的精神境界和道德修养,将仁义发挥到极致,才能"上达则乐天,乐天则不怨"。事实证明,没有仁德的人经不起困顿、贫贱的考验,也经不起安逸、富贵的诱惑,所以,只有"安仁"才能在人生旅途中作出正确选择,掌握自己的命运。

张载在《经学理窟》中提出:"仁不得义则不行,不得礼则不立,不得智则不知,不得信则不能守,此致一之道也。""仁"是人之安宅,"义"是所走正路,"礼"是社会规范,"智"是道德认知,"信"是信守承诺。仁义礼智信是中华文化的核心理念,经过创造性转化、创新性发展,在当今社会中对于帮助民众实现人心和善、规范社会行为、树立共同理想以及凝聚社会共识等方面都发挥着不可替代的重要作用。

3/ 为往圣继绝学

"为往圣继绝学"是指儒家知识分子 立足中华优秀传统文化立场,通过"道 统"的传承和发扬,完成文化传承以及知 识分子积极入世的士风再造。"往圣"之 说源于唐代古文运动倡导者韩愈在《原 道》篇中提出的"道统"思想,他认为中国 文化是"尧、舜、禹、汤、文、武、周公、孔、 孟"思想一脉相承,孟子之后,圣学不传, "道统"断裂。"道统"概念的提出源于佛 老思想在唐代的迅速发展,儒家知识分 子认为,佛家和道家的"消极无为、游出 于世"间接导致了原儒精神丧失。宋代 以降,面对佛教"出世"盛行,知识分子急 需创建一个新的政治文化传统来维持世 道人心,找回人伦世界的价值和意义,这 从某种程度上奠定了宋明理学的勃兴和 积极入世精神的阐扬。

张载的价值观经历了"出入佛老,返 于六经"的过程,他反对"以心法起灭天 地",既然天地是生生不息的,那么这个 世界就不是佛教所说的虚幻、寂无的世 界,而是实实在在、充满生机、有积极意 义的世界,所以,人应该在宇宙的大化流 行和现实世界中寻找万事万物的所以然和人伦日用的所当然,这才是人之所以为人的本分。他主张传承圣贤学说,承继圣人之志,"知化则善述其事,穷神则善继其志",最终目的是"学以成人"。在张载看来,为学的根源,在于对社会的关怀、真理的追求还有信仰的坚守,为学是为人的基础,为人是为学的目标,通过阅读经典,穷理尽性,学习圣王广教天下,涵养圣贤气象,成就圣贤人生。

国家之魂,文以铸之。文化是一个国家和民族的灵魂和血脉,也是良好政治秩序的根基,"道统"的确立在于其历史思想的合法性和权威性,而文化得以传承,经典作品是最重要的载体,是经过历史检验而具有恒久价值的作品,是公共性的精神资源和道德资源。几千年来,经典作品在维护国家统一、筑牢中华民族共同体意识、巩固文化主体性等方面都发挥着积极作用。因此,新时代,每个人都应坚定文化自信、奋发有为,勇担传承发展中华优秀传统文化的责任和使命。



张载塑像。 资料图片

4/ 为万世开太平

张载有"以天下为己任"的淑世情怀,"为万世开太平"是他一生最大的理想追求。其核心含义是指儒家倡导的修齐治平的政治理想,即每个人都要充分挺立个体在宇宙大化中的主体性,成就家国天下的责任担当。"太平"即社会安定,百姓富足,时世和平。这一概念的提出始于春秋战国时期,《吕氏春秋》就有"天下太平,万物安宁"的说法,经过历代思想者的阐发,成为中国人一以贯之的愿景和追求。但张载并不限于当下社会的太平秩序,而是以更深远、更广阔的视野,希望为无穷后世开创出千秋万代的太平基业,体现了他的政治主张。

中国自古主张富民厚生,众安道 泰。孟子说:"民之为道也,有恒产者 有恒心,无恒产者无恒心。""恒产"是 维持生产生活的基本物质资料,"恒 心"是民众对于统治者维护之心的持 久性或恒长性。张载体察农民疾苦, 为改变贫富不均,提出"家不富,志不 宁""治天下不由井地,终无由得平,周 道止是均平"的经济主张,同时对于贫 民耕而不免于饥、富民坐而饱于嬉的 政治制度进行了猛烈批判,希望以此 来改变北宋积贫积弱的局面,实现民 富国强的美好愿景。尽管最终未能落 实,但体现了中国知识分子自古以来 "居天下之广居,立天下之正位"的责 任感和使命感。

张载一生充满雄心壮志,心怀天下苍生,少年时期即对兵法感兴趣,渴望有朝一日能报效国家。他渴望三代之治,发出"望太平"的期盼,体现了修齐治平的天下情怀。"为万世开太平"源于中华民族戒慎警惧、执中守正的忧患意识,表现了自强不息、刚健有为的奋斗精神,面对当今世界百年未有之大变局,倘若每个人都能念国家兴衰,系生民休戚,太平美好的共同体秩序就会成为可能。

"横渠四句"是相互贯通的体系, 也是张载一生的事业,集中体现了张 载一生对个体、社会、文化、世界的责 任担当和博大胸怀,直到今天仍有其 永不褪色的价值。

据中国孔子网